
《下雨啰》教学设计
怡康小学程珺倩
一、教材分析：

对生活的观察、直接感受和体验是美术学习的基础。本课是“造型表现”领域的一课内容。目的是引导学生观察、感受、回忆下雨时的情景，引导学生感受人间的亲情、友情，以及人和自然的关系，并用自己熟悉的美术语言表现出来。加深对生活的认识，学会体验生活的乐趣。

二、教学目标：

1、知识目标：锻炼学生以动作、线条再现情景的能力。
2、技能目标：利用色彩、粗细、疏密、节奏不同的点、线、面表现不同的雨及雨中的情景。

3、情感目标：尝试体验下雨给人与动物带来的不同感受。
三、教学重点与难点：
重点：引导学生回忆下雨时的情景，感受人与自然的关系。
难点：用色彩、粗细、疏密、节奏不同的点、线、面表现不同的雨，表达自己不同的感受。
4、 教学准备：
教具：多媒体课件、投影机、范作、小奖品若干。
学具：水彩笔或油画棒，勾线笔一支，画纸。
5、 教学过程：
一）情景导入：

1、 师：同学们，上课前先让我们看一段视频。看看视频里发生了什么事？

（播放2011年“北京看海”视频）

2、 师：原来，下雨了。（出示课题：下雨啰）

【设计意图】：上课铃声响起，学生要从刚才喧闹的下课氛围回到安静的课堂，可能会有些浮躁和不定心。《北京看海》的视频画面，引导学生观察和回忆下雨时的各种场景。将学生的注意力全转移到课堂。随后教师出示课题：下雨啰。

二）深入教学

1、教师播放PPT（书本P23左上角学生作品）
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   师：看，放学的路上。同学们有的打着伞，低着头。艰难得前进。有的同学穿着雨衣。欢快得走在路上。这样的雨景，你一定不会陌生。你有过这样的生活体验吗？你知道雨是怎样形成的吗？

（播放视频《雨的形成》）

【设计意图】：对于学生来说，最熟悉的“雨”莫过于上学和放学途中的雨景。用书中《放学路上》学生作品为导入，让学生再次回忆雨景和学生的动作表情等。从而引导学生思考：雨是怎样形成的。

2、 深入讲解各种雨的特点：

A)师：下雨时，气候也会有些变化。雷雨前，乌云密布……接着，就会有雷声和闪电……于是，雨就从天上倒了下来（大雨）……有时还会出现太阳雨……又或者天空会下起毛毛雨，落在地面上……打在花朵上湿漉漉的，使花朵显得分外娇艳。……

（教师播放ppt展示下雨前后不同雨的场景）
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B）雨水时而淅淅沥沥，时而滂沱如注。你能连一连吗？

PPT展示：

大雨       雨滴大 密
小雨       雨滴小 疏
有风的雨   雨滴斜斜的
无风或风小        雨滴垂直或少许倾斜

【设计意图】：进一步深入了解“雨”。以夏天雷阵雨的顺序：乌云密布—电闪雷鸣—从天而降的顺序为例子，让学生了解不同时期下雨天的特点并着重介绍各种雨点，让学生了解各种雨的绘画语言和表达方式。
3、无论是牛毛细雨还是倾盆大雨，都会产生雨中另一种美景，给我们美得享受。老师用镜头记下了在雨中的场景。

（Ppt展示雨中各种场景）
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4、大自然在雨水的浇灌下又会呈现出一派什么样的景象呢？

（播放动画《下雨了》）

5、书中还有哪些有趣的故事呢？（把书本翻到P22~23页,欣赏学生作品）
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【设计意图】：这里是欣赏环节，主要分为三块内容：生活中各种雨中场景、动物们在雨中场景、书中学生作品雨中场景。通过大量的图片欣赏，打开学生的想象能力和思维能力。
三）教师示范

师：和风细雨、狂风暴雨、倾盆大雨、连绵细雨……不同的“雨”对每一个人都有着许多难忘而又不一样的感受。

1、 师：“老师带领着大家一起把雨天美丽的景象记录下来吧。我想绘画一幅小朋友在雨中的场景。”

教师黑板示范：穿着雨衣的人（背书包），侧面穿着雨衣的人，撑着雨伞的人

2、 教师出示关节活动人偶，表现不同动作人物特征。
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3、 教师用事先准备好的明胶片范画步骤图( [image: image20.jpg]


 )，讲解绘画过程：
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绘画雨中人物（动物）的动作表情—添加画面背景—添加雨点和积水（不同雨不同表现说法）

【设计意图】：教师示范也分为三个环节，第一环节教师通过示范不同人物在雨中的绘画方法。让学生掌握雨中人物特点。第二环节通过活动纸偶，引导学生观察更多人物动作从而创造出更多形态的人物。最后一个环节通过明胶片让学生直观了解绘画步骤，帮助学生更好的完成创作。

六、学生作业，教师巡回指导：
师：用你自己喜欢的绘画工具，喜欢的方法画出你心中的雨景。看谁画的又快又好。（媒体播放音乐，鼓励学生想像，可以相互协作共同完成作品，教师参与生创作活动，并给予肯定）

PPT展示作业要求：

1、画出你心目中的雨景，可以是人也可以是大自然的景象。 

2、利用粗细、疏密、节奏不同的点线面表现不同的雨，工具自选。

3、构图饱满，看谁画的又快又好。
七、展示与评价：
师：这些美丽的画已经挂满了黑板，谁的画你最喜欢，说说为什么喜欢好吗？（学生评价，从两个方面，一个是喜欢雨的，一个是用什么方法做的）
8、 总结与拓展：
师同学们笔下的雨景，真生动、有趣。雨是自然界中最为常见的现象，春雨给世界带来了温暖和生机。夏雨暴虐而豪爽。秋雨是那么缠绵，冬雨是雪的使者，雨夹着雪，雪带着雨，纷纷扬扬。美丽的大自然还有很多奇妙的现象等待着我们去探索，去研究。我们平时要学会观察。才是我们美术学习的目的。
9、 板书

大雨如何表示       线多、粗而且密
小雨如何表示       细、少而且疏
有风的雨如何表示   斜的
无风或风小         垂直或少许倾斜
通过点、线、面来表示

《下雨啰》教学反思
本课是用画笔描画生活中最常见的雨景。重点引导学生回忆下雨时的情景，并用色彩、粗细、疏密、节奏不同的点、线、面表现不同的雨，表达自己不同的感受:雨天我们会做什么样的装扮呢？从不同角度去看雨天，从不同心情和色彩去看待雨天。
课堂一开始，我利用一段下雨的视频，想把学生注意力集中到课堂。这个环节，在整节课的教学中，显得有些多余。在实际教学以后发现，并未对启发学生创作有帮助。而后的介绍《雨的由来》的一段视屏可以直接做开头。整个讲解过程分三个环节。第一环节介绍雨的种类：让学生了解雨可分为大雨、小雨、雷阵雨、太阳雨等。让学生通过不同方式的点线面来绘画表现不同的雨。第二环节通过观察PPT让学生了解不同的人物在雨中不同的表现手法：打伞的，穿雨衣的，拿着报纸奔跑的……第三环节是教师示范绘画的一个过程。通过明胶片演示展现绘画步骤。而后，从学生作业中看出：学生对雨中人物的特点能准确把握，画面构图饱满。但作品表现雨的形态变化仍旧很少，如果在第一环节介绍雨的时候着重详细介绍一下雨的画法，可能后来的作品会有所改善。
目前大多美术课的教学都由于受课堂教学的局限性，导致学生绘画方式的单一。几十来个学生都面朝黑板的坐在课堂上，老师叫上美术课了，每个人机械式的拿出了一盒水彩笔或一盒油画棒，其中有的还不齐全。这样的现象已经普遍存在于我们的美术课堂了，我上了这节课后想到很多。

要求学生描绘出下雨时的场景，最后的作业清一色的表现方法：上面是乌云，然后落下千万条细线，下面是雨中各种形态的人。有的画面上是打雷闪电，甚至会出现太阳。为什么会出现这种情况呢？究其原因，还是由于他们没有跳出传统“课堂绘画”的圈子。课堂绘画已不再是主张“有一支笔有一张纸就行”的那种，我们的绘画语言多种多样，表现方法也不尽相同。

学生绘画在内容上首先得突破，突破“生搬硬套”主题内容的毛病。说画下雨，不能就“乌云、雨滴、人物”这样的来，要让学生打开想象的空间，想想画些别的，试着画个角度来思考。然后就是表现手法方面，比如下雨的场景完全可以用在本子上淋上颜料的方法或剪贴的方法来表现，而不是纯粹的用笔一笔一笔慢慢的描。不同的内容可以选择不同的表现方式，每种方式都有独特的艺术魅力。

多让他们尝试，多让他们学习。我相信，他们在作画的时候，不会再是想着去要完成任务，而是在享受一种创作的过程。
评课
黄一平老师：今天听的第一堂课是程老师执教的，以前也曾经听过同课题的课。但是程老师经过精心的准备上出了一堂别致的课。本课的亮点是程老师制作了像皮影戏一样的人偶，关节可动，摆出各种动态后，学生能更加直观的了解人物的动态怎么来画，是个很不错的教具，即便平时也可进行绘画练习。程老师的课堂示范画线条流畅清晰，造型准确到位，形象饱满，为学生画人扫除了障碍；在示范这个环节，程老师还别出心裁地利用胶片纸制作了示范画，逐步添加画面内容，既省时又方便，效果还很好；每个流程几乎都用了动画来表现雨的动态、雨天环境的变化、雨天人和动物的变化等等，但动画找得贴切点会更加好。整个课的流程环环清晰紧凑，目标明确。老师的用于也很亲切，小朋友们在课堂里很快乐。
滑山荣老师：程老师的《下雨啦》这一课，教学目标明确，思路清晰，教学环节设计得紧凑合理，从学生的作业来看，教学目标圆满达成。课的过程我不多说，就说说给我印象比较深刻的几点。程老师是一位年轻、上进的老师，她的课堂总有能让人眼前一亮的东西，就说这次使用的人偶。教师在示范环节，首先出示了一个关节可灵活摆动的人偶，根据孩子们回答的雨中都有哪些动作的小朋友，下起雨，小朋友在没带伞的情况下会怎样呢？将人偶摆成相应的动作，形象直观，有很强的指导意义。再说说后来示范时使用的明胶片，在层层叠加的过程中，也告知了学生，先画哪些内容，再画雨，如何表现等等，比较到位和有效。这节课，脉络清晰，引导由浅入深，层层推进，教师示范到位，学生能在本课的学习中学到不少。
王婷老师：程老师的《下雨了》这节课，教学活动设计丰富，教师课前准备充分，教师示范适时有效。尤其是出示一个活动的人物扭动关节，直观的让学生来观看不同动作的人物，很好的帮助学生解决本课绘画动态人物的困难。起到事半功倍的效果。同时，利用明胶片一层层展示作品，使学生的注意力集中，同时激发学生兴趣，很好。

